

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Беляева Игоря Сергеевича на тему «Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства

1. Актуальность исследования

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Сейчас вопросы развития Арктики и инфраструктуры в ней выходят в России на передний план, как с точки зрения добычи полезных ископаемых, так и с точки зрения экологии, отечественного военного присутствия, межрегиональной (и международной) логистики. Для всего вышеперечисленного необходимо, чтобы строительная сфера региона работала и интенсивно развивалась: строилось новое жилье, заводы, дороги, ремонтировались и закладывались новые порты и аэродромы, прокладывались новые линии связи и Интернета. Как показывают многочисленные исследования, как отечественных, так и зарубежных ученых – специалистов по Арктике, без существенной государственной поддержки большинство проектов в столь суровых природно-климатических условиях нереализуемо, из-за больших затрат строительных организаций. Поэтому необходимо поддерживать программы государственной поддержки строительных организаций Арктической зоне Российской Федерации (далее – АЗРФ) на высоком уровне, чтобы регионе не прекращал развиваться.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность научных положений диссертации оценивается как высокая. Все поставленные задачи нашли отражение в полученных пунктах научной новизны и сопровождаются соответствующими выводами и рекомендациями. Автор активно использует данные официальной статистики, опросов, исследований министерств и ведомств, а также консалтинговых организаций.

3. Достоверность и новизна результатов исследования

Все результаты, обладающие научной новизной, которые были получены автором в ходе исследования, были опубликованы в ведущих научных журналах, включая издания, рекомендованные ВАК, докладывались и получили высокую оценку на межвузовских научно-практических конференциях.

Вызывает интерес проведенное автором исследование причин, определяющих особенности строительства в Российской Арктике. Проанализировав факторы, оказывающие наиболее существенное влияние на арктическое строительство и сгруппировав их, удалось создать новую, ранее не предлагаемую научным сообществом классификацию признаков, которые определяют степень благоприятности, техническую сложность и транспортную доступность объектов для строительства в той или иной зоне АЗРФ.

Использование такого подхода выгодно не только строительным организациям, оценивающим свои затраты и усилия при выходе в новую локацию, но

и уполномоченным организациям, занимающимся развитием Арктики – для составления долгосрочных программ развития региона и определения/актуализации перечня наиболее перспективных опорных пунктов АЗРФ,

Заслуживает внимания идея создания цифровой штаб-квартиры акселератора для развития ГЧП в АЗРФ. Такая инициатива может придать новый импульс развитию сотрудничества местных органов власти и крупных инвесторов, которые могут реализовывать параллельно несколько проектов в разных регионах Арктики. Создание единого центра обработки данных, который мог бы собрать и тиражировать лучшие практики ГЧП в регионе может вывести партнёрство государства и бизнеса на новый качественный уровень. При этом цифровая штаб-квартира акселератора может выполнить функции технопарка, который будет не только точкой притяжения строительных компаний, но и местом развития экосреды предпринимательства, что позитивно скажется на бизнес-среде региона в целом.

Большая работа проведена автором в области изучения современных цифровых платформенных решений и их внедрению в деятельность строительных организаций. Сейчас значимость «цифры» в строительстве неуклонно растёт и все больше строительных организаций и органов государственной власти переходят на цифровую обработку данных, так как это удобнее и дешевле. Вместе с тем строительные компании не всегда демонстрируют способность и желание договариваться между собой о единых принципах, платформах и решениях, которые могли бы обеспечить выгоды всем участникам процесса.

В этой связи небезынтересен результат научной работы автора по выявлению рисков, которые несет в себе внедрение цифровых платформенных решений, а также предлагаемые антирисковые мероприятия, реализация которых позволяет в значительной мере нивелировать либо полностью не допустить негативные последствия, ставящие под удар выгоды от внедрения информационных платформ.

4. Замечания по работе

1. Вызывает вопрос необходимость подробного анализа современного состояния строительной отрасли в России в целом. Не исключая значимости проведенного анализа, который выполнен на высоком качественном уровне, данный вопрос не входит в цели исследования.

2. Работа смотрелась более привлекательно, если бы автор привел детальный расчет стоимости создания цифровой штаб-квартиры акселератора по развитию ГЧП в АЗРФ.

3. В разделе, посвященном внедрению цифровых платформенных решений немного места уделено необходимости перехода на отечественное программное обеспечение и технологическое оборудование.

Замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общее положительное впечатление от диссертации.

5. Заключение по работе

Диссертация Беляева И. С. на тему «Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации» выполнена на актуальную тему, имеет четкую логику

стическую взаимосвязь между разделами, результаты достоверны, обоснованы и соответствует заявленной специальности.

Диссертация является научно-квалификационной работой и соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842.

Автор диссертационной работы – Беляев Игорь Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой цифровой и отраслевой
экономики ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный технический университет»
docsnat@yandex.ru
г. Воронеж,
ул. 20-летия Октября, 84, ауд. 1425
+7(473) 271-54-00

Сироткина
Наталья Валерьевна

